

不断凝聚维护和平稳定的各方共识

和音

中国秉持构建人类命运共同体理念，全面践行全球安全倡议，积极推动地区热点问题解决，为维护世界和平稳定尽责

以“共筑和平、共享未来”为主题的第十一届北京香山论坛近日闭幕。本届论坛期间，来自100余个国家、国际组织官方代表及专家学者和各国观察员等秉持平等、开放、包容、互鉴精神，共话和平发展之道，共聚维护和平稳定的正向力量，共倡平等有序的世界多极化，为应对全球安全挑战、推动构建人类命运共同体贡献智慧。

安全问题事关各国人民的福祉，事关世界和平与发展的崇高事业，事关人类的前途命运。当前，国际安全形势日趋复杂，地缘竞争愈发激烈，热点问题此起彼伏，军备竞赛持续升级，冷战思维沉渣泛起，非传统安全挑战层出不穷。各国人民对和平安全的向往更加强烈，对团结合作的呼声更为迫切。

“面对世界百年未有之大变局，面对世界人民对安全稳定的期盼，中国践行全球安全倡议，不断凝聚各方共识，推动消弭国际冲突根源、完善全球安全治理，为共建持久和平、普遍安全的世界作出不懈努力。”习近平主席向第十一届北京香山论坛致贺信，展现了中国致力于维护世界和平稳定、推动构建人类命运共同体的坚定决心。

改善国际安全治理，破解国际安全难题，离不开正确理念的指引。中国秉持构建人类命运共同体理念，全面践行全球安全倡议，积极推动地区热点问题解决，为维护世界和平稳定尽责。从针对乌克兰危机、巴以冲突、阿富汗问题等专门发布

因高端访谈

“期待与中国开展更多高质量合作”

——访乌干达副总统阿卢波

本报记者 王远 邹松

“中非合作论坛已成为非洲国家与中国开展集体对话的重要平台。”乌干达副总统阿卢波近日接受本报记者采访时表示，“2024年中非合作论坛北京峰会为新时代中非关系发展擘画新蓝图。通过本次峰会，我们将进一步深化与中国在各领域的合作。”

阿卢波表示，自1962年建交以来，乌干达和中国关系日益密切，两国合作深度和广度不断拓展。“乌干达和中国贸易持续快速增长，双边贸易额从10年前的约6亿美元增长至2023年的约13亿美元。随着中国持续推进高水平对外开放，我们计划扩大对中国的商品和服务出口。”

“中国是乌干达最大外国直接投资来源国。乌干达投资局将中国列为投资促进的‘优先国家’。中国企业在乌干达投资设厂，既提升了乌干达工业生产水平，也带动了服务业发展和基础设施建设。”谈及两国务实合作项目，阿卢波说，乌干达约有200家中资企业。中企投资建设的卡鲁玛和伊辛巴两座水电站，有助于满足乌干达日益增长的能源需求；中企帮助升级扩建恩德培国际机场，机场旅客吞吐量从每年130万人次增加到300万人次，货运能力增长到10万吨以上；中企承建的乌干达首都坎帕拉至恩德培国际机场高速公路大大缩短了坎帕拉市区到机场的时间。“这些基础设施的建设创造了就业，促进了经济增长。”阿卢波表示。

因大使随笔

心手相连 团结共进

于敦海

提升到战略关系层面，中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体，将实施中非携手推进现代化十大伙伴行动。中方将深入贯彻落实中国共产党二十届三中全会精神，扩大对非制度型开放，深化产业链供应链合作，更好实现中非经济融合、发展联动和成果共享，推动构建高水平中非命运共同体。

尼日利亚是具有重要影响的非洲大国，拥有巨大人口规模和发展潜力。建交半个多世纪以来，中尼始终相互尊重、平等相待，走出了一条联合自强、合作共赢之路。两国在中非合作论坛和共建“一带一路”框架下的合作走在非洲国家前列。尼日利亚稳居中国在非洲第一大工程承包市场、第二大出口市场、第三大贸易伙伴和主要投资目的地国地位。中尼政府间委员会是中国同非洲国家建立的首个政府间委员会机制。

以两国元首会晤和本次峰会为契机，中尼双方将大力推动工业、农业、基建、融资、减贫、科技等领域合作。中方愿同尼方及其他非洲兄弟一道，心手相连、团结共进，推动构建高水平中尼、中非命运共同体。（作者为中国驻尼日利亚大使）

推动构建人类命运共同体

中国国际贸易促进委员会主任冯斌表示，中德两国在贸易领域优势互补，产业链供应链深度互嵌。欢迎更多德国企业积极参与第二届链博会，共同推动中德供应链合作，携手打造稳定畅通的全球供应链。杜塞尔多夫工商会主席、德中经济联合会顾问委员会主席安德烈亚斯·施米茨表示，德中工商界应把握双方在贸易、投资、创新、技术等领域合作机遇。

尔维亚货币。科索沃地区局势再度紧张。塞尔维亚总统武契奇就此发表电视讲话强势回应。中方对此有何评论？

发言人表示，关于科索沃问题，中方一如既往地尊重塞尔维亚的主权和领土完整，认为科索沃地区塞族的安全和合法权益应得到保障。单方面行动无助于问题解决，影响地区安全稳定。

“有关方面应继续开展务实和建设性对话，积极寻求科索沃问题持久解决方案。”发言人说。

质量发展提供有效支持。服贸会是中国服务业和服务贸易高质量发展的生动写照，为构建开放型世界经济作出了积极贡献。

马尔代夫观展官员穆罕默德·阿姆贾德对物流业环保快递包装等充满兴趣，边走边看，不时拿起手机拍摄记录。“随着大家环保意识的增强，越来越多消费者更愿意选择绿色产品，绿色服务，希望交易变得更加绿色。”阿姆贾德说，“在服贸会上，我看到中国不仅积极推动全球可持续发展，也在自身转型发展过程中不断为跨国企业创造机遇。”

以服贸会为平台，中外嘉宾在全球绿色经济发展论坛上探讨国际贸易与绿色经济的发展新趋势，寻求促进全球经济可持续发展的方略和路径。论坛上，“国际绿色贸易（北京）能力建设服务中心”及“北京零碳园区”试点规划与实施伙伴计划，“产业净零转型与气候凝聚力伙伴倡议”暨“碳中和供应链领跑者行动”签署落地北京。

以服务创新培育发展动能

创新是今年服贸会的一大亮点。大数据和算力、零碳低碳等专精特新技术和应用推陈出新，数字文旅、智慧教育、智能体育等服务场景吸引参观者纷纷体验，以全球首款人工智能骨科手术机器人、全球首款气象预警智能手表等为代表的200余项国际前沿创新成果迎来“首发”“首展”。

法国是今年服贸会的主宾国。法国智奥会展集团进入中国市场近20年，集团大中华区总裁伊奈斯·吉农关注到本届服贸会上展示的人工智能、虚拟现实等创新技术和理念，认为这些创新技术将加快全球服务贸易的发展与合作。她说：“服贸会是汇聚全球服务贸易参与者的重要平台，为促进全球服务业和服务贸易发展注入了强大动能。”

巴基斯坦出口加工区管理局董事会成员伊德里斯·吉吉在会场看到许多创新产品和解决方案，深深感受到创新为服务贸易发展带来的动能。“服贸会是一个开放的平台，为创新技术、创新理念、创新服务等提供了展示平台。”他表示，“随着高质量共建‘一带一路’和中巴经济走廊建设的持续推进，巴基斯坦企业希望进一步深化与中国企业在创新领域的务实合作。”

医疗科技企业美敦力是服贸会的“新朋友”，在140平方米的展台上，该企业带来了3D打印椎间融合器等60余款创新展品和解决方案。“我们始终看好中国市场，服贸会为跨国企业提供了交流合作的宝贵机会。”美敦力全球高级副总裁顾宇韶表示，“期待共享中国机遇的同时，充分发挥企业全球优势和桥梁作用，以新质生产力为核心驱动力，助力中国创新高质量发展。”

服贸会期间，毕马威举办人工智能主题论坛、发布《智启未来》白皮书。“数字化、绿色化‘双轮驱动’，让全球伙伴看到投资中国服务业的广阔前景。”毕马威中国及亚太区主席陶匡淳表示，服贸会是扩大服务领域对外开放、推动构建更高水平开放型经济新体制的重要平台。“中国服务贸易的发展，尤其是服务进口的扩大，不仅为各国扩大服务出口提供了巨大的市场机遇，也为全球经济复苏注入了强大动能。”

协同发展带来澎湃动能

本报记者 王昊男 王洲

7478项标准共享，520家重点企业三地海关互认，2023年地区“新三样”产品出口同比增长37.1%……走进服贸会国家会议中心京津冀展区，一组组数据、一张张图表、一个个创新实践案例，展示着京津冀协同发展的不凡10年。

“我们在展区布置了三地医药健康、信息材料、交通运输及智能机械、文创非遗等领域的27家企业实体展，以最直观的方式展现京津冀协同发展的成果。”展区负责人万薇薇介绍。

深化国际合作，京津冀向全球张开怀抱。在2024京津冀服务贸易协同与高质量发展论坛上，北京市商务局副局长李轶介绍，京津冀区域外贸总值由2014年的3.74亿元增至2023年的5.03万亿元，增长了34.4%。“我们将稳步扩大制度型开放，持续大力支持服务业扩大开放，深化贸易便利化协同

科技创新呵护健康生活

本报记者 杨笑雨

在摄像头前保持静止站立，抬起胳膊运用肩关节内收外展，深蹲、弓步……只需十几分钟就能实时生成个人详细测试报告，了解自身姿态、关节活动角度及身体稳定性、协调性。在2024年服贸会健康卫生服务专题展区，中国医学科学院阜外医院的智能人体运动能力评估系统，吸引了不少观众前来体验。

本届服贸会健康卫生服务专题展区，健康卫生领域的先进设备是展示的重点。“4个手术臂，搭载内窥镜和手术器械，通过直径只有2.5厘米的鞘管，伸至患者体腔，可以完成精密准确的检查。”北京术锐机器人股份有限公司临床工程师刘东升说，通过这套单孔手术机器人系统，可以缩小患者手术切口，也能让偏远地区的患者享受到大医院专家的治疗。

在北京大学第三医院展位，一款耳鼻喉科持镜手术机器人吸引不少人驻足询问。据工作人员介绍，机器人机械臂使用激光雷达定位技术，能在手术过程中帮助医生“拿”住镜子，协助

走进服贸会

219项成果，比上届增加80项。

服贸会期间，交易洽谈氛围浓厚。举办国际合作项目洽谈推介会等56场，其中海外对接会系列活动10场。四川、海南等10个省市举办12场主题活动，推介优势领域和项目。打造“投资北京会客厅”，16个区和经开区全部开展直播和咨询洽谈活动，全面介绍北京产业信息、最新支持政策，与意向投资人“见面聊”。

北京市各区和各专题成交额均高于上届。“北京日”暨京津冀协同招商推介大会，三地联合发布招商引资合作重点项目202个，24项成功签约；宣布了亦庄综合保税区正式获得国务院批复，成为全国获批速度最快的综合保税区。

9月16日，2024年中国国际服务贸易交易会在北京闭幕。85个国家和国际组织设展办会，其中13个首次独立设展，数量均超上届。国际参展商纷纷表示，服贸会是中国服务业和服务贸易高质量发展的生动写照。中国正以高水平开放助力全球服务贸易数字化、智能化和绿色化进程，期待与中方携手同行，共同谱写经贸合作新篇章。

以服务开放推动包容发展

共享机遇、共商合作、共促发展。2012年创办以来，服贸会已累计吸引197个国家和地区的90余万家展商参展参会。在今年的服务贸易发展论坛上，经济合作与发展组织副秘书长克努森表示，得益于新技术快速发展，中国服务贸易规模全球占比高达6%。

从联合参展到设置独立展台，乌兹别克斯坦电商企业“丝链全球”带来围巾、地毯、陶瓷等特色手工艺品。“我们又来了！中国庞大的消费市场以及消费者对日用品的多元需求，让我们看到中国市场的巨大潜力。”“丝链全球”创始人兼首席执行官阿森贝克表示，“今年我参加了消博会、广交会等展会，感受到了中国电商发展活力。这些平台为跨国企业提供了开放、交流、合作的宝贵机会。”

“一方搭台，全球共享”，这是参会展商的共同心声。沙特阿吉兰兄弟控股集团连续三年参加服贸会，集团副董事长穆罕默德·艾尔·阿吉兰表示，秉承“全球服务 互惠共享”精神，服贸会不断提升专业化、市场化及国际化程度，已成为全球服务行业的重要交流平台。“我们期待借助服贸会这一扩大开放、深化合作、引领创新的平台，与更多有意开拓沙特以及中东市场的中国企业互动交流。”

“中国是全球服务贸易的重要贡献者。”来自波兰瑞奔物流集团的克里斯托弗·普尔兹比洛说，“服贸会传递出开放、合作、共赢的积极信号，中国市场对外资企业的吸引力不断增加。我们期待同中国商业伙伴建立长期合作关系。”

以服务合作促进绿色转型

稻壳秸秆“变身”新型材料、无土栽培种植绿色蔬菜、退役风电叶片循环再利用……在环境服务专题展区，多家绿色经济相关企业带来科技创新助力下的绿色产品，体现出中国同各国伙伴携手促进绿色发展的成果。

走进首钢园四高炉改造而成的2024年服贸会1号馆，瑞士空气净化信息科技公司艾可爱尔展台，空气质量大数据、低碳可循环净化器等产品吸引不少参观者关注。“前来咨询合作的公司越来越多，这让我们能够更清晰地感知未来绿色发展趋势。”该公司全球首席执行官弗兰克·克利斯提·哈姆表示，期待与更多中国伙伴加强绿色合作，为建设更健康、更可持续的未来作出贡献。

针对中国在碳市场、绿色税收体系等方面的新举措，安永在本届服贸会上发布了《加强绿色税制建设 践行可持续发展》白皮书。安永负责中国业务的主管合伙人毕舜杰表示，绿色发展赋能新质生产力跃升，绿色创新技术和管理模式为高

2024年服贸会达成近千项成果

本报北京9月16日电（记者潘俊强）2024年中国国际服务贸易交易会16日在京闭幕。记者从服贸会新闻发布会上获悉：会期共达成成交、投资等7类近千项成果，主要集中在建筑、金融、商业服务等领域。累计入场近24.2万人，10万余名专业观众应邀参会，比去年提高20%。

会期发布中国服务贸易发展报告、数字贸易发展与合作报告等权威成果。世界500强及行业龙头企业、境内外机构等111家企业机构发布数字化、人工智能、医疗健康等领域